



**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ Π.Ε.
ΒΥΡΩΝΑ - ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ – ΠΑΓΚΡΑΤΙΟΥ
«ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ»**

Κωνσταντιλιέρη και Ερυθραίας - Βύρωνας

Web: sylimvrioti.gr e-mail: sylbox@sylimvrioti.gr

ΠΛΗΡ.: Δριμάλα Θεοδώρα – Γλαβίνα Σουζάνα

ΤΗΛ.: 6983117770 σχ. 7662883 – 6947434724 σχ. 7214538

Βύρωνας 10/10/2024

Αριθ. Πρωτ.: 191

ΠΡΟΣ: Μέλη μας

**ΚΟΙΝ.: Ενώσεις Συλλόγους
Γονέων, ΔΟΕ, ...ΜΜΕ**

150ό Ενημερωτικό

**Ιστορικός Περίπατος του Συλλόγου μας «ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ»
στα ιστορικά σημεία της συνοικίας του Υμηττού την Κυριακή 20 Οκτώβρη 2024 στις 10π.μ.**

Ξεκινάμε στις 20/10 στις 10π.μ. από την Πλατεία Υμηττού.

Θα μας ξεναγήσει η Τόλια Φιλιά, ιστορικός και πρόεδρος του παραρτήματος της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ Δάφνης-Υμηττού.

80 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΗ

Οι Βασικές μάχες του ΕΛΑΣ της περιοχής με τους κατακτητές που θα επισκεφθούμε:

Πρώτος Σταθμός - Πλατεία Υμηττού: Η Αντίσταση κατά του κατακτητή των κατοίκων του Υμηττού



Όπως και πανελλαδικά το Αντιστασιακό Κίνημα συγκροτήθηκε και αναπτύχθηκε με τη συμβολή των κομματικών και νεολαϊστικών οργανώσεων του ΚΚΕ της περιοχής. Η ίδρυση του ΕΑΜ Μαλτινιώτη προηγήθηκε χρονικά από την ίδρυση των τοπικών οργανώσεων του ΕΑΜ. Η δράση του ΕΑΜ ήταν πολύμορφη. Με τις πρωτοβουλίες της Εθνικής Αλληλεγγύης («ΜΑΝΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ») οργανώθηκαν τα λαϊκά συσσίτια και «το πιάτο του παιδιού». Η ΕΠΟΝ εμπύχωνε και ενημέρωνε τους κατοίκους με προκηρύξεις, τηλεβόα, τρικ, συνθήματα. Τα μέλη του Εργατικού ΕΑΜ σαμποτάρανε την πολεμική μηχανή του κατακτητή.

Δεύτερος Σταθμός - Μαλτινιώτης: Σαμποτάζ στο εργοστάσιο (Υμηττός)



Στο επιταγμένο από τους χιτλερικούς εργοστάσιο του Μαλτινιώτη επισκευάζονταν και συναρμολογούνταν τα αεροπλάνα «Luftwafe» που στη συνέχεια στέλνονταν στα μέτωπα της Λιβύης και του Ελ Αλαμίν. Κάτω από την μύτη της Γκεστάπο οι εργάτες Έλληνες και Γερμανοί αντιφασίστες προχώρησαν από τις πρώτες μέρες της κατοχής σε σαμποτάζ (δολιοφθορά) της παραγωγής. Μία από τις προκηρύξεις του ΕΑΜ Μαλτινιώτη έγραφε: «Σαμποτάρετε την πολεμική μηχανή του κατακτητή.

Καταστρέψετε τις μηχανές του εχθρού. Αργή δουλειά και κακή ποιότητα». Για χρόνια μέλη των αντιστασιακών οργανώσεων κατέστρεφαν τους κινητήρες των αεροπλάνων που είχε σαν αποτέλεσμα την πτώση τους. Η δολιοφθορά έγινε αντιληπτή από τυχαίο γεγονός. Για τα σαμποτάζ δεκάδες εργάτες βασανίστηκαν στις φυλακές και εκτελέστηκαν στις φυλακές Αβέρωφ και στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής.

Η μάχη του Μαλτινιώτη (ΠΥΡΚΑΛ)



Λίγες μέρες πριν την Απελευθέρωση οι μαχητές του ΕΛΑΣ διατάχθηκαν να παρακολουθούν στενά τις γερμανικές μονάδες στο πολεμικό εργοστάσιο Μαλτινιώτη ώστε να αποτραπεί η ανατίναξη του καθώς ο πληγωμένος κατακτητής πριν την εγκατάλειψη της χώρας εφάρμοζε τη στρατηγική της καμένης γης. Στις 2-3 Οκτώβρη 1944 ξέσπασαν μάχες μεταξύ των φασιστικών δυνάμεων και ταγματoσφαιλιτών και του ΕΛΑΣ. Οι μάχες ήταν σφοδρές και επεκτάθηκαν σχεδόν σε όλους τους δρόμους της περιοχής. Τα τμήματα του ΕΛΑΣ αποτελούσαν οι μαχητές του **2^{ου} Λόχου ΕΛΑΣ Υμηττού** και των γύρω περιοχών **με επικεφαλής τον Υμητιώτη Ταγματάρχη του ΕΛΑΣ Γ. Κολλημένο**. Στις 3 Οκτώβρη ο ΕΛΑΣ χτύπησε την γερμανική φρουρά και τους προξένησε απώλειες σε νεκρούς και τραυματίες. Σε αντίποινα οι Γερμανοί προχώρησαν σε σύλληψη κατοίκων και εργατών, τους βασάνισαν φριχτά και επτά από αυτούς εκτέλεσαν στην τοποθεσία Εικονοστάσι Υμηττού.

Τρίτος Σταθμός Κάστρο: «Το Κάστρο του Υμηττού»



Στις 28/4/1944, σε ένα μικρό σπίτι του Υμηττού τρεις ΕΠΟΝίτες του ΕΛΑΣ της Αθήνας, ο διμοιρίτης Δημήτρης Αυγέρης και οι μαχητές Κώστας Φολτόπουλος και Θάνος Κιοκμενίδης αντιμετώπισαν επί 7 ολόκληρες ώρες πάνω από 200 χιτλερικούς και ταγματoσφαιλίτες. Αφού προξένησαν μεγάλες απώλειες στους κατακτητές και τους συνεργάτες τους σκοτώθηκαν και οι τρεις φωνάζοντας «Σας νικήσαμε τέρατα».